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Raua sauna ametlik avamine toimus 
18. märtsil 1937. aastal ning on tegutsenud 
terve selle aja samas asukohas. Tegemist 
on ühe vanima avaliku saunaga pealinnas, 
kuigi mitte kõige vanemaga, sest pikemalt on 
tegutsenud Kalma ja Tallinna saunad.

20. sajandi esimesel poolel kuulus Raua 
tänaval asuv krunt Saksamaa alamale 
Edgar Schwertzile, kelle volitatud esin-
daja Eestis oli ettevõtja Eduard Körner. 
Just tema tegi 1936. aastal Tallinna lin-
navalitsusele ettepaneku Schwerzeri 
poolt väljaostetud krundile rajada ühis-

kondlik saun  – hädavajalik teenus ajal, 
mil kodudes olid dušid ja vannid pigem 
haruldased.

Sauna projekteeris baltisaksa ar-
hitekt Herman Berg, kes lõi hoonele 
esindusliku funktsionalistliku fassaa-
di. Lakoonilist loodusvalget välisilmet 
ilmestasid neli ristkülikukujulist deko-
ratiivset portikust moodustavat pilast-

Raua Saun rit. Hoone kahel korrusel asusid esime-
se ja teise klassi leiliruumid, ühes lavad 
puidust, teises marmorist. Teisel korru-
sel olid ka eraldiseisvad kabinetid koos 
rooma saunadega. Kõik see vastas tal-
linlaste ootustele ja rahakotile ning kü-
lastatavus aina kasvas.

jätkub lk 2

Raua saun – teenus kogukonnale 
ja kohtumispaik juba 89 aastat

Raua sauna kuulutus ajalehes Uus Eesti, 17. märts 1937. Repro: Rahvusarhiiv Raua saun. Foto: Aleksandr Gužov



Kevade algust ei tule enam kaua oodata ja nagu ikka kom-
beks, on peagi tulemas ka suur kevadkoristus. Loodan, et 
juba üsna pea on lumi sulanud ja me saame linna läikima 
lüüa. Sahkade ja lumekoristusbrigaadide asemel tulevad 
tänavatele survepesurid ja muud puhastusmasinad, mis 
aitavad linnaruumi korras hoida. Tõsi, praegu aknast väl-
ja vaadates võib seda olla raske uskuda, aga olgem ausad – 
igal aastal on see nii olnud.

Toon mõned näited sellest, mida oleme märtsikuusse 
planeerinud: tänavate survepesu, uue lepingu sõlmimine 
soditud seinte puhastamiseks ning mitme mänguväljaku 
korrastamine, sealhulgas liiva sõelumine ja lisamine. Plaa-
nis on juurde tuua vähemalt 40 tonni liiva. Tegemist on iga-
päevase, kuid väga olulise tööga, mis muudab linna puhta-
maks, ilusamaks ja mõnusamaks.

Soovin meelde tuletada, et kesklinnas asub Tallinna esi-
mene legaalne grafitisein – Pärnu maantee viadukti all. 
Kõigile, kes soovivad kätt harjutada, on see selleks ideaalne 
koht. Palun kasutage neid spetsiaalseid alasid – nii püsivad 
linnaseinad puhtad ja ei teki muret võimalike tagajärgede 
pärast, kui eneseväljendamiseks on kasutatud valet kohta.

Sodimine ei ole kunst, vaid vara kahjustamine ning 
sellega kaasneb vastutus. Eriti kurb on näha vanalinna 
soditud seinu, sest tihti on vana ja väärikas saanud selliselt 
kahjustada, et kogu soditud pinda ei ole enam võimalik 
täielikult puhastada – värv ja muud kemikaalid on imbu-
nud sügavale materjali kihtidesse. 

Oleme kutsunud kokku töögrupi, kelle eesmärk on 
leida läbimõeldud ja toimivad lahendused praegusele olu-
korrale. Usume, et pingutused annavad paremaid tulemusi 
siis, kui me kõik koos tegutseme ühtse eesmärgi nimel. 

Head lugejad, palun andke teada e-posti aadressil 
sodimine@tallinnlv.ee, kui märkate uusi kritseldisi või 
sodijat tegevuses!

Märtsikuu toob kesklinna palju sündmusi. Eraldi soovin 
neist välja tuua emakeelepäeva ja rahvusvahelise naiste-
päeva.

Märtsipommitamist meenutame taas temaatilise instal-
latsiooniga, mille avame 9. märtsil Harju tänaval Vabaduse 
väljaku ääres. Seda tragöödiat ei tohi me unustada.

Raua sauna 89. sünnipäeva puhul kutsun kõiki sauna-
tama – tulge üksi, koos sõprade või peredega. Nagu käes-
olevas lehes mainitud, on uue teenusena olemas ka pere-
pilet, sest saun on sotsiaalselt ja aja-
looliselt oluline koht kõigi jaoks.

Ülemaailmse naistepäeva pu-
hul, mil fookuses on lillede kin-
kimine, soovin rõhutada, et see 
päev on pühendatud naiste õi-
guste eest võitlemisele, sealhul-
gas võrdõiguslikkusele. 
Õnnitlen südamest kõi-
ki naisi selle olulise 
päeva puhul – aitäh, et 
oma tarkuse, empaa-
tia ja pühendumu-
sega maailma pa-
remaks muudate!
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Raua saun saab 89! 
21. märtsil tähistab Raua Saun oma sünnipäeva – tulge meile külla! 
Kell 11–16 on külastajad oodatud sünnipäevabrunchile. Traditsiooni-
lised saunarituaalid meeste ja naiste saunas algavad kell 12, 14 ja 
16. Pange oma teadmised proovile saunateemalises viktoriinis ja 
võite võita auhindu! Auhinnakorvis on kinkekaart, mis sisaldab bas-
seiniga tunnisauna külastust, ja 3 üldsauna külastuskaarti.

Sünnipäeva puhul kehtib üldsaunades terve päev sooduspilet 6 €.

Kesklinna 
märtsi plaanid

Sodimine ei ole kunst, vaid vara 
kahjustamine ning sellega kaasneb 
vastutus.

Kesklinna Sõnumite järgmine number ilmub 9. aprillil.

Väljaandja: Tallinna Kesklinna Valitsus
Toimetaja: Heli Mets

Linnaosavalitsuse üldtelefon: 645 7200
E-post: kesklinnasonumid@tallinnlv.ee

Kirjastaja: OÜ Meedium
Trükkija: AS Kroonpress

Levitaja: Target Master OÜ

Nikita Groznov
Tallinna Kesklinna vanem

Raua sauna teenused
Üldsaunad
• meeste saun
• naiste saun
• aurusaun

Tunnisaunad
• väiksem saun kuni 
3 inimesele
• puukerisega saun kuni 
8 inimesele
• suur saun kuni 12 inimesele
• basseiniga saun kuni 
5 inimesele
Lisaks on võimalus kasutada 
tunniduši ja tunnivanni 
teenust. 

Hinnakiri
• Tavapilet E–K 9 € ja N–P 11 €
• Sooduspilet pensionäridele 
E–K (11–15) 5 € ja N–R 6 €
• Lastepilet (7–17-a) 5,5 €
• Kuni 6-a lapsed tasuta
• Perepilet 19 € (kaks 
täiskasvanut ja kuni 3 last, 
iga järgnev laps 2.90 €)
• Tunnidušš 4.50 €/h ja 3.50 € 
pool tundi
• Tunnivann 4.50 €/h ja 3.50 € 
pool tundi
• Tunnisaun kuni 3-le 38 €/2h
• Tunnisaun kuni 8-le 38 €/2h
• Tunnisaun kuni 12-le 63 €/2h
• Tunnisaun basseiniga kuni 
5-le 63 €/2h
Tunnisaunade broneerimisel 
kehtib täishinnale peresoo-
dustus 10% (kehtib kahele 
täiskasvanule koos lastega).

algus lk 1

1965.–1966. aasta kapitaalre-
mont muutis sauna ilmet mär-
kimisväärselt, mille tagajärjel 
kaotas hoone Herman Bergi ka-
vandatud elegantse fassaadi. 
Algne stiilipuhas esinduslik väl-
janägemine asendus uue, ots-
tarbekama lahendusega.

Suurim uuenduskuur toimus 
aga 2013. aastal, mil arhitektuu-
ribüroo Kavakava OÜ (arhitektid 
Siiri Vallner, Indrek Peil ja Rag-
nar Põllukivi) andis saunale uue 
sisemise ja välimise identiteedi, 
mis on tänaseni kasutusel. Sel-
lest ajast on Raua Saun Tallin-
na Kesklinna Valitsuse hallatav 
asutus ning ühtlasi linna suurim 
avalik saun.

Peaaegu üheksakümne aasta 
jooksul on Raua tänava alguses 
asuv saun kujunenud märksa 
enamaks kui lihtsalt pesemis- 
ja lõõgastuspaigaks. Aastaküm-
neid on siin kohtunud inimesed 
eri elualadelt, jaganud lugusid, 
hoidnud traditsioone ja loonud 
kogukonna sidet.

Eesti saunakultuur on ajaloo-
liselt tuginenud arusaamale, et 
keha ja vaimu eest hoolitsemine 
käivad käsikäes ning just seda 
kogevad ka tänased saunalised. 
Keskmiselt üle 70 külastaja päe-
vas kinnitab, et linnasaun kui 
osa kultuurist ei ole kadumas, 
vaid on jätkuvalt oluline osa ela-
nike elust. 

Ka põlvkondade sidususe 
hoidmisel on saunal oma roll. 

Siin käivad koos vanavane-
mad, lapsed ja lapselapsed, an-
des edasi saunakombeid ja ühist 
ajaveetmist, mis tugevdab pere-
kondlikke suhteid. Et see tradit-
sioon oleks veelgi kättesaada-
vam, pakub saun alates 1. märt-
sist uue teenusena perepiletit 
ning 10% soodustust tunnisau-
nadesse lastega peredele.

Aja jooksul on sauna teenu-

Raua saun – teenus kogukonnale ja 
kohtumispaik juba 89 aastat

Tunnisaun. Foto: Aleksandr Gužov

Pesuruum. Foto: Aleksandr Gužov

sed muutunud mitmekesise-
maks, kuid sotsiaalne roll on 
jäänud samaks. Ka tänapäeval 
on Tallinnas veel kortereid, kus 
puudub soe vesi – nende elanike 
jaoks on kodulähedane linnas-
aun endiselt hädavajalik ja iga-
päevase toimetuleku osa. 

Raua saun võimaldab ini-
mestel oma tervise eest hoo-
litseda taskukohase hinnaga, 
pakkudes head alternatiivi nei-
le, kelle jaoks on spaad liialt ku-
lukad. Heaolu ei peaks olema 
luksus, vaid kõigile kättesaadav 
teenus ning just see põhimõte 
juhib ka siinse sauna igapäeva-
tööd.

Leilisaun. Foto: Aleksandr Gužov

Enne ja pärast. Foto: Raua saun, Gogoli tänav 23, Tallinn, Tallinna Linnamuuseum, Tallinna Kesklinna Valitsus



Tallinna südames, 
Vabaduse väljaku all on 
nüüd avatud midagi täiesti 
uut ja üllatavat – Eesti 
esimene drive-in kunsti-
näitus.

Ajalooliste bastionimüüride va-
hel asuvas parklas saab kohata 
kahe tunnustatud skulptori – 
Edith Karlsoni ja Jass Kaselaane – 
loomingut, mis toob kunsti ot-
se argipäeva keskele: kohta, ku-
hu tavaliselt minnakse vaid au-
tot parkima.
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TALLINNA KESKLINNAS 
ELAB 67 841 INIMEST
Jaanuaris kahanes kesklinna elanike arv 502 võrra. 
Aastaga on linnaosa elanikkond kahanenud 725 
inimese võrra. Tallinna elanike arv kahanes jaanuari 
jooksul 1019 inimese võrra. Aastaga on pealinna ela-
nikkond kahanenud 2341 inimese võrra. 2026. aasta 
1. veebruari seisuga elas Tallinnas 459 566 inimest. 

Allikas: Rahvastikuregister, 1. veebruar 2026

LÜHIDALT

Balti jaama juurde rajati 
tunnelisse uus rattaparkla, 
et pakkuda ratturitele 
tiheda liiklusega piirkonnas 
turvalist ja mugavat 
parkimisvõimalust.

Balti jaam on üks Tallinna olu-
lisemaid liiklussõlmi, kuhu saa-
bub iga päev suur hulk inimesi 
rongi, trammi, bussi või rattaga. 
Uus rattaparkla annab linlaste-
le, sealhulgas lastele, paremad 
võimalused erinevaid liikumis-
viise omavahel kombineerida. 
Näiteks saab tulla rattaga rongi-
jaama ning jätkata sealt edasi-
liikumist bussi, trammi või ron-
giga, mis muudab igapäevase 
liikumise sujuvamaks ning ühis-
transpordi kasutamise oluliselt 
mugavamaks.

Rattaparkla rajati Balti jaama 
juures asuvasse maa-alusesse 
tunnelisse, kuhu paigaldati 30 
rattahoidjat kokku kuni 60 ratta 
jaoks. Jalakäijad ei pea seejuures 

muretsema, tunnel jääb ka edas-
pidi täielikult avatuks.

Parkla hõivab Balti jaama pool-
se osa tunnelist, kuhu paigalda-
ti lukustatavate ustega võresei-
nad, tagades ratastele turvalise 
hoiustamise. Parkla ukse saab 
avada Tallinna ühiskaardiga, mis 
teeb sellest mugava lahenduse 
ka rongiga pikemate vahemaa-
de sõitjatele, kes soovivad ratta 
jätta hoiule mitmeks päevaks.

Tunneli sissepääsutreppide-
le paigaldati rattarennid, et taga-
da ratastega mugavam ja lihtsam 
liikumine. Kõik rattaparkla va-
heseinad ja rattahoidjad on di-
sainitud nii, et neid saab vaja-
dusel kiiresti eemaldada. See 
võimaldab ohuolukorras kasu-
tada kogu Balti jaama tunnelit 
avaliku varjumispaigana, ilma et 
parkla rajatised seda takistaks.

Turvalise ja ilmastikukindla 
rattaparkimisvõimaluse loomi-
ne on selles asukohas igati vaja-
lik ja loogiline samm. Rattapark-
las on ka videovalve.

Rattaparkla on avatud iga 
päev kell 6.00–23.00.

Tallinna Keskkonna- ja 
Kommunaalamet

Tallinnas Vabaduse väljaku all avati 
Eesti esimene drive-in kunstinäitus

„Koos loodud linn" tuleb 
taas – sinu idee loeb
Tallinn valmistub taas koos linlastega paremat elukeskkonda 
kujundama. 10. märtsil stardib kaasava eelarve „Koos loodud 
linn“ 2026. aasta ideekorje. Ka sel aastal on igaühel võima-
lus kolme nädala jooksul pakkuda välja ideid, mis muudak-
sid kodukoha mugavamaks, põnevamaks ja/või ilusamaks.

Ideekorje kestab 10.–30. märtsini veebilehel koosloodud-
linn.tallinn.ee. Samas leiab ka juhendid ja abistavad küsimu-
sed ideede ettevalmistamiseks.

“Koos loodud linn” on hea võimalus luua midagi täies-
ti uut, millest oled oma kodu lähedal puudust tundnud, või 
juhtida tähelepanu kohtadele, mis vajaksid värskendust. 
Varasematel aastatel on linnarahva ideedest sündinud pal-
ju väärtuslikku: kaasaegsed välijõusaalid ja mänguväljakud, 
rohelust pakkuvad puuviljaaiad ja taskupargid, kogukondli-
kud saunad ja grillimiskoht. Need on head näited sellest, kui-
das ühest mõttest võib kasvada lahendus, mis ühendab ko-
gukonda ja aitab luua paremat elukeskkonda.

Kas ka sinu kodutänaval võiks olla rohkem rohelust? Või 
igatseb piirkond hoopis seiklusra-
da või uut palliväljakut? Mõtle jul-
gelt, mida kogukond vajab, ja anna 
oma panus ühiselt loodud linna 
heaks! Just sinu idee võib olla see, 
mis võidab kogukonna poolehoiu 
ja viiakse ellu.

Pane vaim valmis – loome koos 
linna, kus on hea elada!

Käivitus Eesti kõigi aegade 
suurim liikuvusuuring 
4. märtsil algas Eesti kõigi aegade suurim liikuvusuuring, mi-
da viib läbi Turu‑uuringute AS Transpordiameti ja Tallinna 
Transpordiameti tellimusel.

Tegemist on jätku-uuringuga, mille tulemused aitavad 
hinnata, kas viimase viie aasta jooksul on inimeste liikumis-
harjumustes toimunud muutusi, ning täiendada Tallinna ja 
ülejäänud Eesti liikuvusmudeleid. 

Uuringusse oodatakse osalema ligikaudu 12 000 Eesti ela-
nikku vanuses 7–80 aastat ning valim moodustatakse juhuva-
liku alusel rahvastikuregistrist. Valimisse sattunud inimeste-
le saadetakse osalemiskutse e-postiga. Küsimustik koosneb 
taustaküsimustest ning liikumispäevikust, kuhu palutakse 
kirja panna kahe ette antud päeva liikumised.

Kui olete valimisse sattunud, tuleb kutse teile e-posti teel. 
Uuringu kestel ei küsita kunagi pangaparoole ega palu-
ta sisestada oma PIN-koode. Vastamine toimub peamiselt 
veebis ning küsimustik on üles ehitatud nii, et selle täitmine 
oleks lihtne ja mõistliku ajakuluga. 

Balti jaama tunnelis avati rattaparkla

Kätlin Kaasik
Merko kommunikatsioonijuht

Jass Kaselaan „Seitse hiirt“. Foto Tiit Veermäe

Balti jaama rattaparklat saab mugavalt ühiskaardiga avada. 
Foto: Ellen Rudi (Tallinna Strateegiakeskus)

Näitust saab külastada nii au-
toga kui ka ilma – just nii, nagu 
endale kõige mugavam. Karlso-
ni väljapanekus on üleval jõuli-
ne hobuskulptuur „Keha ja vaim“ 
ning kipsist lapsesuurused kum-
mitusfiguurid sarjast „Draama 
on sinu peas“, mis mõjuvad üht-
aegu mänguliselt ja mõtlikult. 
Kaselaane teostest saab näha 
skulptuurigruppe „Seitse hiirt“ 
ja „Nemad ja mina“, mis toovad 
linnakeskkonda ootamatuid te-
gelasi ja äratuntavat huumorit.

Kunstnikud rõhutavad, et 
kunst ei pea alati ootama vaa-
tajat vaiksel ja valgel galeriipin-
nal. Vahel ongi kõige mõjusam 

kohtumine see, mis tabab sind 
keset igapäevaseid toimetusi – 
hetk, mis paneb peatuma, mõt-
lema või muigama. Just selliseid 
hetki pakub ka Vabaduse välja-
ku alune näitus.

Tallinna kesklinna vanem 
Nikita Groznov nõustub: „Sage-
li on põnevam, kui kunst kõne-
tab inimest linnaruumi keskel ja 
kutsub end märkama. Vabadu-
se väljaku näitus näitab selgelt, 
et ka argine ruum võib pakkuda 
elamusi ja uusi mõtteid.“

Väljapanek sündis Merko 
initsiatiivil koostöös Tallinna 
linnaga. Merko on juba aastaid 
panustanud pealinna avaliku 

ruumi rikastamisse, paigaldades 
erinevatesse asukohtadesse üle 
20 kunstiteose. Vabaduse välja-
ku alune näitus on selle järjepi-
deva tegevuse värskeim näide.

Kui otsid põhjust kesklinnas 
korraks peatuda või soovid ko-
geda midagi tavapärasest teist-
sugust, tasub sammud – või auto 
– suunata Vabaduse väljaku alla. 
See on elamus, mis võib pakku-
da üllatust ja uut vaadet sellele, 
milline võib olla linnaruumi roll.

Ülevaate Merko toel Tallinna 
avalikku ruumi lisatud kunsti-
teostest ja marsruudid nende 
avastamiseks leiab veebiaad-
ressilt merko.ee/kunstirannak.

Eesti Loodusmuuseum 
ootab Tallinna vanalinnas 
külastajaid veel 250 päeva 
Muuseumi ajaloolist maja aadressil Lai 29a saab külastada 
kuni 31. oktoobrini, misjärel suletakse uksed, et alustada uut 
peatükki muuseumi ajaloos.

Juba 2027. aasta esimeses pooles avab muuseum uksed 
mere ääres, Noblessneris, kuhu kerkib Baltikumi suurim puit-
hoone ning kaasaegne loodusmuuseum. Uus hoone pakub 
senisest avaramaid võimalusi näitusteks, haridusprogram-
mideks ja kogude tutvustamiseks.

Tänavune aasta on muuseumile märgiline, sest Laia täna-
va majas täitub 85. tegutsemisaasta ning samal ajal valmistu-
takse suureks muutuseks. Kõik on oodatud kasutama viimast 
võimalust külastada muuseumi Tallinna vanalinnas – juube-
liaasta toob kaasa põnevaid näitusi, sündmusi ning võima-
lusi anda oma panus uude muuseumisse.

Sündmuste kava täieneb aasta jooksul. Värskeima info 
leiab muuseumi veebilehelt www.loodusmuuseum.ee ja sot-
siaalmeediast.
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Kesklinna koolid saavad lisaruumi 
ja paremad tingimused

Tallinn suunab 2026. aastal 
haridusvaldkonda märki-
misväärsed 89,3 miljonit 
eurot investeeringuid. Suu-
rim tähelepanu on koon-
dunud Kesklinna kooli-
võrgule, kus aastate pik-
kune ruumipuudus hakkab 
tänu uutele ehitusprojek-
tidele lõpuks leevenema.

Selle aasta märgilisemad projek-
tid on seotud Tallinna Reaalkoo-
li ja Jakob Westholmi Gümnaa-
siumiga.

Reaalkooli juurdeehituse ra-

jamine on täies hoos ning sel-
leks on 2026. aasta eelarves ette 
nähtud 12,6 miljonit eurot. Aja-
loolise maja vahetusse lähedus-
se kerkiv hoone võimaldab koo-
lil loobuda asenduspindade üü-
rimisest ning koondada kogu 
õppetöö ühtsesse ja moodsasse 
õpikeskkonda.

Jakob Westholmi Gümnaa-
siumis jätkuvad ehitustööd, mil-
leks on kavandatud 11,1 miljonit 
eurot. Investeering hõlmab nii 
kooli laiendamist kui ka pea-
hoone renoveerimist. Projekt 
loob eeldused õppekeskonna 
ajakohastamiseks, säilitades 
samal ajal hoone arhitektuurse 
väärtuse.

Abilinnapea Andrei Kante rõ-
hutas, et kesklinna koolid täida-
vad pealinna haridusmaastikul 
strateegilist rolli, pakkudes tee-
nust oluliselt suuremale hulgale 
lastele kui vaid piirkonna elani-
kud. „Kuna nõudlus õpikohta-
de järele püsib siin lakkamatu, 
aitavad reaalkooli ja Westholmi 
gümnaasiumi juurdeehitused 
otsustavalt leevendada ruumi-
puudust ning luua kaasaegsed 
tingimused õppetööks. Samal 
ajal peame esmatähtsaks ajaloo-
liste hoonete korrashoidu, sest 
turvaline ja kvaliteetne kesk-
kond toetab nii õpitulemusi kui 
ka õpilaste igapäevast heaolu,“ 
märkis Kante.

Lisaks investeeritakse ole-
masolevate koolihoonete säili-
tamisse ja parendamisse. Vana-
linna Hariduskolleegiumis re-
noveeritakse hoone katus, mis 
on oluline nii muinsuskaitsealu-
se hoone säilimise kui ka turva-
lise õppekeskkonna tagamise 
seisukohast. Samuti on kavan-
datud ressursid Tallinna Juudi 
Kooli hoone tulevaste arengu-
suundade kavandamiseks. Tal-
linna Linnavaraamet analüüsib 
selle raames olemasoleva hoo-
ne tehnilist seisukorda.

Investeeringud tagavad, et 
kesklinna koolides säilib ka 
edaspidi stabiilne, turvaline ja 
kvaliteetne õpikeskkond.

Tallinna Strateegiakeskus

Näitus „Kergemeelne loodus“ 
Tallinna Õpetajate Majas
Tallinna Õpetajate Majas 
on alates 4. märtsist ava-
tud Eesti Maalikunstnike 
Liidu (EML) ja Tokko&Arrak 
galerii koostöönäitus 
„Kergemeelne loodus“, mis 
on Lõuna-Eesti kunstile ja 
tegevkunstnikele kesken-
duv ühisnäitus. Näituse 
kuraatorid on Santa Zukker 
ja Veiko Klemmer. 

Näitus „Kergemeelne loodus“ 
toob kokku Lõuna-Eesti kunst-
nikud, kelle loomingus koh-
tuvad kodumaine maastik ja 
inimlik elumõnu. Sellel näitu-
sel ei tähista loodus midagi ras-
kemeelset või õpetavat, vastupi-
di – loodus on elav, mänguline 
ja kohati isegi kergemeelne, just 
nagu kevadine õhk, mis paneb 
meid liikuma.

„Kergemeelne loodus“ on 
vastand väsinud linnamelule 
ja hallile meeleolule. Null prot-
senti depressiooni, null paneel-
majade vahelist hädaldamist – 

ainult rõõm, iroonia ja rahu, mis 
sünnib sellest, kui lasta elul olla 
lihtne ja ilus. Siin on ruumi elu-
mõnule, väikestele tähelepane-
kutele ja looduse kergele puu-
dutusele. Lõuna-Eesti kunstni-
kud näitavad, et kergus ja män-
gulisus ei tähenda pinnapeal-
sust – see on sügavalt elus ole-
mise kunst.

Kunstinäituse eesmärk on 
EML-i soov võimestada Lõuna- 
Eesti kunstnikke ning tuua nen-
de loomingut lähemale kuns-
tiskeenele, mis koondub üha 
rohkem suurematesse keskus-
tesse.

Tallinna Õpetajate Maja toe-
tab hariduse, kultuuri ja loova 
mõttevahetuse arengut, pak-
kudes ruumi nii kunstile kui ka 
inimestele. Lisaks kunstigaleriile 
on maja avatud kõigile, kes soo-
vivad siin korraldada koolitu-
si, olulisi sündmusi või ühiseid 
ettevõtmisi. Maja võimalustega 
saab lähemalt tutvuda kodule-
hel https://opetajatemaja.ee/ ja 
aadressil Raekoja plats 14. Lisa-
info: info@opetajatemaja.ee.

Tallinna Õpetajate Maja

Eesti Juristide Liidu üli-
õpilaste õigusbüroo pakub 
elanikele tasuta õigusnõu 
Tallinna linn toetab ka sel aastal õigusteaduse üliõpilaste 
praktikat, mille raames pakuvad tudengid pealinna elanike-
le tasuta õigusnõustamist. Õigusnõu on võimalik saada töö-
õiguse, võlaõiguse, täitemenetlusõiguse, perekonnaõiguse ja 
pärimisõigusega seotud küsimustes.

Üliõpilased nõustavad elanikke eesti ning võimalusel ka 
vene ja inglise keeles (nõustamine vene ja inglise keeles sõl-
tub tudengite keeleoskusest).

Tänavu annavad üliõpilased tasuta õigusnõu 23. veeb-
ruarist 12. juunini, 27. juulist 28. augustini ja 21. septemb-
rist 4. detsembrini. Õigusnõu saamiseks tuleb kirjutada e-
posti aadressile ejl@juristideliit.ee või helistada tööpäeviti 
kella 9 –18 telefoninumbril 631 4466.

Lisainfo kodulehel www.tallinn.ee/oigusabi.

Märts Tallinna 
Raamatukogudes 

Liivalaia raamatukogus 
• 12., 19. ja 26. märtsil kell 14 eesti keele kohvik seenioridele. 
• 20. märtsil kell 14 seenioride mäluklubi kirjandusega.

Südalinna raamatukogus
• 10. märtsil kell 18 sündmuste sari „Värvide keel“. Arutame 
lähemalt, mida värvid meile räägivad. Seekord uurime lähe-
malt beeži värvi.
 • 12. märtsil kell 11 mäluklubi kirjandusega (seenioridele) 
– uudishimu on tarkuse salavõti. Jätkame hoogsalt erineva-
te harjutuste ja ülesannetega, mis toetavad mälu. Meenuta-
me ja avastame, tegutseme ja liigutame.
• 12. märtsil kell 18 töötuba noortele: safe box. Eksamistress 
käib üle pea? Töötoas otsime koos lahendusi, kuidas keeru-
lisel ajal enda eest hoolitseda ja stressiga paremini toime tul-
la. Töötuppa on oodatud noored vanuses 14–19 ja eelregist-
reerimine ei ole vajalik. Kohtume Südalinna raamatukogus! 
Küsi lisa: kannukuke@tln.lib.ee.
• 13. märtsil kell 17.30 Korea kultuuri klubi.
• 14. märtsil kell 14 tehisintellekt algajatele. Ülevaade mõ-
nest tehisintellektist ja tutvume tehisintellekti loominguga.
 • 16. märtsil kell 17 raamatuklubi: August Gailit „Ekke Moor“.
 • 17. märtsil kell 17.30 Mondo dokfilmiõhtu.
 • 20. märtsil kell 18.30 – Õhtus on ulmet.
 • 25. märtsil kell 18 – Kammermuusikud linnas kontsert. Eel-
registreerimine tel 683 0912 või muusika@tln.lib.ee.

Kõik huvilised, võtke julgelt osa! Rohkem infot: tallinna-
raamatukogud.ee.

Foto: Tallinna Kesklinna Valitsus

1. märtsist alates saab 
Tallinnas esitada taotlusi 
esimesse klassi astumiseks
Tallinna lapsevanemad saavad 15. märtsini esitada taotlusi 
elukohajärgse kooli määramiseks lastele, kes alustavad õpin-
guid munitsipaalkooli esimeses klassis 1. septembril 2026. 
Tallinna Haridusameti andmetel jõuab tänavu kooliikka üle 
4000 lapse.

Taotlusi saab esitada uues vee-
bikeskkonnas LAUR. Sel aastal toi-
mub koolikoha määramine kõnni-
teekonna alusel – arvesse võetakse 
lapse rahvastikuregistrijärgse eluko-
ha ja kooli vahelist tegelikku jalgsi lä-
bitavat teekonda, mitte linnulennu-
list vahemaad. Muudatuse eesmärk 
on tagada, et koolikoht oleks lapse-
le võimalikult kodu lähedal ning toe-
taks turvalist ja iseseisvat kooliteed.

Taotlust esitades saab valida kas 
eesti õppekeelega kooli või eesti õp-
pekeelele ülemineva kooli. Koolikoh-

tade määramisel lähtutakse kehtivatest õigusaktidest, arves-
tades eelkõige elukoha lähedust ja õdede-vendade õppimist 
samas koolis, võimalusel ka vanemate eelistusi. Vajadusel 
võetakse arvesse elukohaandmete registrisse kandmise ae-
ga. Eelkoolis õppimine koolikoha määramisel eelist ei anna.

Teade määratud koolikoha kohta saadetakse LAURi kaudu 
hiljemalt 20. maiks. Koolikohast tuleb teada anda hiljemalt 
10. juuniks, kinnitamata kohad vabanevad alates 11. juunist. 
Taotlusi saab esitada veebis www.tallinn.ee/et/haridus/esi-
messe-klassi-astumine või Tallinna Haridusametis (Estonia 
pst 5a) vastuvõtuaegadel E kl 9.00–17.45, T–N kl 9.00–16.45 ja 
R kl 9.00–15.45. Info: tel 640 4590, haridusamet@tallinnlv.ee.

Foto: Ellen Rudi, 
Tallinna Strateegia-

keskus
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UUDISED

„Kui sa ei tea, kust eluga 
Tallinnas alustada, alusta 
meist, siis kui infot on palju, 
aga vastuseid vähe.“ 
ütlevad töötajad sageli 
neile, kes vahel veidi kõhk-
levalt, vahel lootusrikkalt 
astuvad sisse Tallinna 
Rändekeskuse uksest.

Mis kohaga on tegemist?
Tallinna Rändekeskus sündis va-
jadusest. Pärast Venemaa rün-
nakut ja täiemahulise sõja algust 
Ukrainas jõudis Tallinnasse väga 
lühikese ajaga tuhandeid inime-
si. Oli selge, et vaja on üht kind-
lat kohta, kust saab usaldusväär-
set abi. 

Kriisiolukorrast kasvas välja 
püsiv Tallinna linna teenus, mis 
toetab rändetaustaga inimesi 
nii esimestel kohanemisnäda-
latel kui ka hiljem, kui elu toob 
uusi küsimusi. 

Millal tasub keskusesse tulla?
Siis, kui infot on palju, aga vas-
tuseid vähe. Küsimused on ena-
masti väga praktilised: kuidas 
toimib Eesti tervishoid, kuhu 
pöörduda dokumentide taotle-
miseks, kuidas registreerida laps 
kooli või lasteaeda, mida teha, 
kui tööl tekivad arusaamatused 
jne. Meie eesmärk on aidata ini-
mestel mõista Eesti eluolu ning 

toetada nende iseseisvat toime-
tulekut ja lõimumist kogukonda. 

Mida rändekeskuses 
igapäevaselt tehakse?
Alustame alati inimesest. Kuula-
me loo ära, kaardistame, mis on 
hetkel kõige põletavam mure, 
ja lepime kokku, mis järjekorras 
edasi liikuda. Koostame realist-
liku tegevusplaani ning liigume 
samm-sammult.

Aitame mõista siinse kesk-

konna ja väärtusruumiga kiire 
kohanemise olulisust ning es-
maseid samme sellel teekonnal. 
Selgitame, kuidas suhelda ame-
tiasutustega,  koostada avaldusi 

ja dokumente. Anname infot nii 
riigi kui ka Tallinna teenuste ja 
toetuste ning ka tööturule sise-
nemise kohta. Räägime lahti töö-
taja õigused ja kohustused ning 

Saame tuttavaks Tallinna Rändekeskusega
puudutame isegi Eestis kirjuta-
mata reeglite teemat. Vajadusel 
suuname inimese edasi juriidi-
lise nõustamise, täiendava sot-
siaalabi või psühholoogilise toe 
juurde. Teeme tihedat koostööd 
erinevate partneritega, et vajalik 
info ja abi jõuaks inimeseni kii-
resti ja arusaadavalt.

Mis on rändekeskuse 
suurem eesmärk?
See on lihtne: et inimesed koha-
neksid kiiresti ja võtaksid omaks 
meie kultuuri- ja väärtusruumi 
ega jääks oma muredega ük-
si. Kui otsustaval hetkel ei jõua 
inimeseni õige info ja vajalikud 
teenused, kasvab stress ja tekib 
kogukonnast eraldumise oht, 
mis omakorda soosib valeinfo 
levikut ja kapseldumist.

2025. aasta alguses viisime 
Tallinnas läbi uuringu, mis näi-
tas selgelt, et sisserändajad soo-
vivad leida eestlastest sõpru ja 
tunda end kogukonna osana, 
kuid see teekond on tihti keeru-
lisem, kui esialgu paistab.

Tänu Euroopa Sotsiaalfond+ 
toetusele arendame teenuseid, 
mis aitavad inimestel iseseisvalt 
toime tulla, kiiremini tööturule 
jõuda ja vajalikku infot õigel ajal 
kätte saada. Lõimumine ei sün-
ni iseenesest – see vajab teadlik-
ku tuge. Meie keskus ühendab 
vajalikke eksperte, kogukondi, 
kelle koostöös sünnivad lõimu-

mist toetavad lahendused ja üri-
tused.

Kes saavad keskuse poole 
pöörduda?
Kõik Tallinnas elavad rändetaus-
taga inimesed – ka eestlased, 
kes on pärast välismaal elamist 
otsustanud tagasi tulla, rahvus-
vahelise kaitse saajad, uussisse-
rändajad ning siin juba pikemalt 
elanud pered. Oodatud on nii 
need, kes on just saabunud, kui 
ka need, kes on siin juba mõn-
da aega elanud, ent tunnevad, 
et küsimusi on siiski liiga palju.

Kuidas saab rändekeskuse 
poole pöörduda?
Kõige lihtsam vastus on: nii, na-
gu sulle parajasti mugav on. Tule 
kohale – meie uksed on avatud 
Tallinnas aadressil Endla tn 8 
esmaspäevast teisipäevani ning 
neljapäevast reedeni. Vahel on 
kõige parem lihtsalt sisse astuda 
ja alustada vestlust näost näkku.

Kui soovid lisainfot, siis kir-
juta otsingumootorisse Tallinna 
Rändekeskus. Nii leiad meie ko-
dulehe ja sotsiaalmeediakana-
lid, kus on olemas telefoninum-
ber ja e-posti aadress – vali viis, 
mis tundub sulle kõige lihtsam.

Meie usume, et tugev kogu-
kond sünnib väikestest sammu-
dest – ja vahel tõesti piisabki sel-
lest, et keegi ütleb rahulikult ja 
siiralt: „Alustame siit.“

Tallinna Rändekeskus

30. aprillil 2026
kell 19.00

Hopneri Majas

PEETER
REB
ANE

Piletid müügil 
Fientas ja Piletilevis

www.hopnerimaja.eu

LUISA
LÕH
MUS

LAURI 
SAAT
PALU

MARI JÜRJENS (laul, kitarr) · VAIKO EPLIK (laul, kitarr)
TUULE KANN (kannel) · ELLA MAIDRE (basskannel)

JAAK SOOÄÄR (elektrikitarr) · AIN AGAN (kitarr)

EMAKEELEPÄEVA KONTSERT
ANSAMBEL

EESTI KEELED
13. märtsil 2026 kell 19.00

Hopneri Majas
(Raekoja plats 18)

Piletid müügil 
Fientas ja Piletilevis

www.hopnerimaja.eu

Foto: Tallinna Rändekeskus

Meie eesmärk on aidata inimestel 
mõista Eesti eluolu ning toetada nende 
iseseisvat toimetulekut ja lõimumist 
kogukonda.



Veebruaris alanud 2025. 
aasta tuludeklaratsioonide 
esitamise periood on 
toonud kaasa märgatava 
kasvu petuskeemide arvus. 

Deklaratsioonide esitamise ae-
ga kasutavad ära petturid, kes 
tegutsevad Maksu- ja Tolliameti 
(EMTA), telekomiettevõtete või 
teiste ametiasutuste nime all, te-
hes nii petukõnesid kui ka saates 
eksitavaid e-kirju.

Petturid väidavad sageli, et 
inimese tuludeklaratsioonis, 
passis või muudes isikuandme-
tes on vigu, või suunavad inime-
si valele veebilehele, kus luba-
takse automaksu enammakstud 
osa tagastamist. Sellise tegutse-

Narva linna purustamise 
järel 6. märtsil oli suurim 
Tallinna barbaarne 
pommitamine 9. märtsi 
õhtul ja sellele järgnenud 
ööl. Kahes laines – kella 
19.15-st kuni kella üheni 
öösel ja varahommikul kella 
kolmest kuueni – kohale 
lennanud Nõukogude Liidu 
lendurid heitsid Tallinnale 
1725 lõhke- ja 1300 süüte-
pommi. 

Rünnaku peamiseks sihiks olid 
rahulike elanike kodud, mitte vä-
hesed Tallinnas asunud sõjalise 
otstarbega rajatised. Hansalinn 
Tallinn sai rängalt kannatada. 

6 5. märts 2026

AJALUGU & TURVALISUS

Süttis eestluse sümboliks olnud 
Estonia teatrimaja, kus just en-
ne pommirünnakut oli alanud 
etendus. Põlesid Niguliste kirik, 
Linnaarhiivi hoone Rüütli täna-
val ja vaekoda Raekoja platsil. 
Kahes rünnakulaines hävis kok-

Murettekitav kasv petuskeemides: tulude deklareerimise 
aeg toob kaasa petturite aktiivsuse tõusu

Möödub 82 aastat Nõukogude Liidu lennuväe 
barbaarsetest rünnakutest Eesti linnadele

Eesti Muinsuskaitse Selts

Tasub teada
Oluline on meeles pidada, et riigiasutused, pangad ja 
telekomiettevõted: 
• ei palu telefonikõnes ega kirja teel avaldada PIN-koode ega 
paroole;
• ei soovita kliendil mobiilirakendusi alla laadida või kustutada;
• ei küsi kõnes mobiilirakenduste või internetipanga salasõnu;
• ei saada linke, mille kaudu tuleb sisestada tundlikke isiku- või 
pangaandmeid;
• ei palu kunagi anda sularaha kullerile, viia raha „turvalisse kohta“ 
ega kanda seda väidetavalt turvalisele kontole.

Mida teha kahtluse korral, kas e-kirja või sõnumi on ikka saatnud 
Maksu- ja Tolliamet
• Ära ava kirjas või sõnumis olevaid linke ega QR-koode.
• Kui oled kirja või selles oleva lingi avanud, ära sisesta oma 
isikuandmeid, pangakonto infot, paroole ega PIN-koode.
• Sisene Maksu- ja Tolliameti e-teenuste keskkonda ohutult nende 
kodulehel oleva lingi kaudu.

Meta Advisory/Tele2

mise eesmärk on tekitada stres-
si ja sundida inimest tegudele il-
ma kontrollimata.

Levinud on taktika, kus helis-
taja loob kiirelt kriitilise olukor-
ra mulje ning rõhutab vajadust 
koheselt tegutseda. Seejärel ju-
hitakse ohver õngitsuslehele 
või palutakse jagada PIN-koo-
de ja muid tundlikke andmeid. 
Just selles faasis tekib suurim 
risk sattuda petuskeemi ohvriks.

Tulude deklareerimise aeg ei 
pea olema stressirohke. Rahu-
lik tegutsemine ja lihtsate tur-
vameetmete järgimine aitavad 
vältida nii rahalist kahju kui ka 
keerukaid andmete taastamise 
protsesse. Valvsus ja kahtlaste 
pöördumiste kontrollimine on 
endiselt kõige tõhusam viis pet-
turitest hoidumiseks. Illustratsioon: Pixabay.com

ku 1549 hoonet ja 3350 sai kah-
justada. Tollasest elamispinnast 
moodustas see ligi kolmandiku. 
Pea 20 000 elanikku jäid ilma 
oma kodudest. Rünnaku tagajär-
jel hukkus 554 Eesti kodanikku, 
50 Saksa sõdurit ja 121 sõjavangi.

1989. aastal alustas Eesti 
Muinsuskaitse Selts koostöös 
Tallinna linnaga 1944. aasta 9.
märtsi pommitamise ohvrite mä-
lestamist hingepalvega nende 
kesksel matmispaigal Siselinna 
kalmistul, mälestusteenistusega 
Niguliste kirikus ning küünalde 
süütamisega Harju tänaval Ni-
guliste kiriku ümbruses.

Ka meie naabreid soomla-
si tabasid samasugused rünna-
kud – veebruaris ja märtsis pom-
mitas vene lennuvägi armutult 
Helsingit ja teisi Soome linnu.

II maailmasõja lõpp 1945. aas-
tal tõi Eestile ja mitmele teisele 
riigile kaasa pika ja raske okupat-
siooniaja. 82 aastat hiljem ei 
saa Euroopa lubada ajaloo kor-
dumist.

Eesti Muinsuskaitse Selts 
kutsub osa võtma 
mälestuspäevast 9. märtsil
Kell 12 – mälestusteenistus ohv-
rite matmispaigal Siselinna kal-
mistul. Hingepalve peab Eesti 
Apostliku Õigeusu kiriku ülem-
preester Aleksander Sarapik. 

Kell 18–19 – mälestuskontsert 
Niguliste muuseumis. Esineb 
Püha Miikaeli Kooli poistekoor 
Arno Gabriel Humala juhata-
misel, orelil Tiit Kiik. Kõnelevad 
Tallinna linnapea Peeter Raud-
sepp ja Eesti Muinsuskaitse Selt-

si esimees Madis Morel. Teenib 
Toompraost Arho Tuhkru.

Kell 19.15 – süütame küünlad 
Harju tänaval. Helisevad Tallin-
na kirikute leinakellad.

Mälestuspäeva toetab Tallin-
na linn.

Lisateave: Eesti Muinsuskaitse 
Selts, tel 5349 4304 (Helle Sol-
nask).

Harju tänav tänapäeval. Foto: Tallinna Kesklinna Valitsus

Estonia pärast pommitamist.

Vaade Harju tänavalt Raekoja platsi suunas. Fotod: Tallinna LinnaarhiivPõlev vaekoda.

Varemeis Harju tänav.
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TURVALISUS

Päästeameti ja kohalike 
omavalitsuste koostöö-
projekt „Kodud tuleohu-
tuks“ aitas möödunud 
aastal muuta ohutumaks 
kokku 227 Eesti kodu, 
parandades kütte- ja 
elektrisüsteeme seal, 
kus elanikel endil selleks 
võimalusi ei ole. Tallinnas 
sai projekti toel korda neli 
kodu.

Riik panustas projekti ligi miljon 
eurot ning omavalitsused lisasid 
sellele üle 157 000 euro. Kokku 
osales kodude korrastamises 52 
omavalitsust.

Päästeameti ennetustöö osa-
konna nõunik Riivo Mölter rõ-
hutas, et paljud inimesed ei tu-
le kodu ohutuse tagamisega ise 
toime. „Ainult nõustamisest ja 
teavitamisest ei piisa, et kõiki 
kodusid turvaliseks muuta. On 
paljulapselisi peresid, erivaja-
dustega inimesi ja üksi elavaid 
eakaid, kelle jaoks käib enda ko-
du ohutuna hoidmine üle jõu. 
Seetõttu peavad riik ja omavalit-
sus neid toetama,“ ütles Mölter.

Möödunud aastal korrasta-
ti projekti toel 150 kütteseadet 
ja 48 elektrisüsteemi. 27 kodus 
uuendati nii kütte- kui ka elekt-
risüsteemid, ühele vaegkuulja-
le paigaldati erilahendusega an-
durid ning ühes kodus vahetati 
välja gaasiveesoojendi. Sellised 
tööd vähendavad otseselt tule-
kahjude tekke riski ja paranda-
vad kodude turvalisust seal, kus 
elanikud ise seda teha ei suuda.

Ka 2026. aastaks on projekti-
le eraldatud miljon eurot, mille-
le lisandub omavalitsuste panus. 
Taotlusvoor avati 5. jaanuaril, 
kuid tuli kiiresti sulgeda, sest 
taotlusi esitati märkimisväärselt 
rohkem, kui olemasolev eelarve 
võimaldas rahastada. Tallinnast 
jõuavad sel aastal projekti seitse 
kodu Nõmmel ja üks Lasnamäel. 

Siiski ei pea kesklinna ja teis-
te piirkondade elanikud kurvas-

tama, sest Päästeamet pakub 
jätkuvalt tasuta kodunõustami-
si, mis aitavad igaühel oma ko-
du turvalisemaks muuta. Ko-
dunõustamise käigus tulevad 
päästjad inimese koju ning hin-
davad nii koduse kui ka koduvä-
lise keskkonna ohte. 

Tihti selgub, et suurimad ris-
kid ei paista esmapilgul silma, 
vaid on seotud igapäevaselt ka-
sutatavate elektriseadmete ja 
-süsteemidega. Elekter on iga-
päevane ja enesestmõistetav, 
kuid siiski vajavad elanike tead-
mised elektriohutusest paran-
damist, sest selles peitub varja-
tud oht, mis võib lõppeda traa-
giliselt. Enim süttivad juhtmed 
ühenduskohtades, eriti vana-
de alumiinium- ja vaskjuhtmete 

kokkupuutel. Ohtlikud on ka 
halvad kontaktid elektrikilpides 
ja pistikutes. Riskiallikaks on üle 
kümne aasta vanad kodumasi-
nad ning akudega seadmed, mida 
jäetakse järelevalveta laadima. 

Päästeamet rõhutab, et elekt-
riohutus algab teadlikkusest ja 

vastutustundlikust käitumisest. 
Regulaarne elektrisüsteemi 
kontroll ning seadmete nõue-
tekohane hooldus aitavad õn-
netusi ära hoida. Kuigi koduse 
elektrisüsteemi korrashoid on 
omaniku vastutusel, ei tohi ri-
kete või nende kahtluse korral 
viivitada, vaid tuleb kiiresti te-
gutseda.

2018. aastal alguse saanud 
Päästeameti ja kohalike oma-
valitsuste projekti „Kodud tule-
ohutuks“ eesmärk on tagada tu-
leohutus kodudes, mille elani-
kud toimetulekuraskuste tõttu 
ennast ise aidata ei saa – enne-
kõike lasterikkad pered, üksi ela-
vad eakad ja puuetega inimesed.

Kodunõustamisi viivad lä-
bi kutselised või vabatahtlikud 
päästjad, kes saabuvad tavali-
selt punase päästeautoga ning 

Projekt „Kodud tuleohutuks“ aitas möödunud 
aastal muuta ohutumaks 227 Eesti kodu

Päästeamet

Tasub teada
Kodunõustamise ajal:
• vaadatakse üle koduväline ohutus (lõkkekohad, grillid, tiigid, 
kaevud, prügi ladustamine, operatiivsõidukite ligipääs, ohtlikud 
puud jmt);
• vaadatakse üle küttekollete korrasolek;
• kontrollitakse suitsuanduri olemasolu, asukohta ja töökorras olekut;
• vaadatakse üle elektriseadmete ohutu kasutamine;
• hinnatakse lahtise tule kasutamist (küünlad, toiduvalmistamine, 
lastele tikkude kättesaamine jmt);
• hinnatakse inimeste ohtu tekitavaid käitumisharjumusi 
(suitsetamine, küttekollete korrasolek ja ohutu kasutamine jmt);
• juhitakse vajadusel tähelepanu ka muudele ohtudele (veekogud 
kodu ümbruses, evakuatsiooniteed, käitumine tulekahju korral, 
esmaste tulekustutusvahendite olemasolu jmt);
• räägitakse kriisivarudest ja jagatakse soovitusi.
Kuhu pöörduda, kui soovite nõustamist
• helistage riigiinfo telefonile 1247
• tellige kodunõustamine veebiaadressilt ohutusportaal.
paasteamet.ee/tuleohutus/

Kodu enne  ... ... ja pärast projektis osalemist.

Kodu enne  ... ... ja pärast projektis osalemist.

Elektrist põhjustatud tulekahjud
Kas oled kunagi mõelnud, millised ohud võivad peituda sinu kodu 
või töökoha elektrisüsteemis? Kuidas peaks kasutama pikendus-
juhet? Kus ja kuidas laadida nutiseadet? Miks on oluline tutvuda 
oma elektrit tarbiva tehnika kasutusjuhendiga?

Eestis toimub eluhoonetes igal aastal keskmiselt 450 ja mitte-
eluhoonetes 280 tulekahju. Umbes 1/3 neist tulekahjudest on 
põhjustatud elektrist. 
Elektriga seotud tulekahjude põhjuseks on sageli:
• nõrgenenud või ebasobivad ühendused, mis viivad erinevate 
riketeni elektripaigaldistes ja -seadmetes;
• elektripaigaldiste, -seadmete kulumine pika aja vältel;
• kehva kvaliteediga elektriseadmete kasutamine;
• elektriseadmete, -paigaldiste vale kasutamine.

Lisaks on probleemkohaks akud ja nende laadimine – aastas 
toimub keskmiselt 30 akudega seotud tulekahju.

kannavad Päästeameti eraldus-
märkidega vormiriietust. Nõus-
tamine toimub enamasti aja-
vahemikus kell 10–20 ja kestab 
20–30 minutit. Päästjad ei tee 
trahve ega ettekirjutusi, vaid ai-
tavad vajadusel paigaldada puu-
duvad andurid või soovitavad 
lahendusi kütte- ja elektrisüs-
teemide korrastamiseks. Füüsi-
lise või erivajaduse korral leitak-
se koos sobivad erilahendused.

Uuendusena käivitub sel aas-

tal ka projekt „Vanalinna kodud 
ohutuks“, mida viiakse ellu koos-
töös Põhja päästekeskuse ja Tal-
linna Kesklinna Valitsusega. Va-
nalinna elanikud saavad endast 
märku anda Kesklinna valitsu-
sele, et kutsuda päästjad koju 
nõustamist läbi viima ning hin-
nata just ajalooliste majade eri-
päradest tulenevaid ohte.

Oma kodu tuleohutuse saab 
esialgu ise üle vaadata veebile-
hel www.kodutuleohutuks.ee.

Sulanud jaotuskarp.

Põlenud elektripistik. Äsja ostetud akutrelli aku pandi keldrisse laadima ja käis pauk – kortermaja kelder läks põlema. Foto: Raido Mets

Nõukogudeaegne pistikujuhe ei ühildu kaasaegsete ja võimsamate seadmetega. Pikendusjuhtmega oli pikendatud 
pikendusjuhtmeid. Foto: Tanel Sepajõe

Fotod: Päästeamet

Ainult nõustamisest ja teavitamisest 
ei piisa, et kõiki kodusid turvaliseks 
muuta.



Kui 80-aastane, kes 
pole kunagi spordiga 
tegelenud, kibeleb juba 
järgmisse trenni ja hakkab 
sõbrannadele tervislikest 
eluviisidest rääkima, on 
midagi tehtud õigesti. 
Tallinna Spordikeskuse 
eakatele suunatud tree-
ningud on lühikese ajaga 
muutnud sadu eakaid 
aktiivsemaks, rõõmsamaks 
ja tervemaks.  

2025. aasta septembris alustas 
Tallinna Spordikeskus tööd eaka-
tele suunatud treeningute koor-
dineerimisega. Varem nimega 
Elurõõm liikumisest, kuid nüüd 
Liikumine kogu eluks programm 
pakub igakuiselt ligi 200 treenin-
gut kümnes erinevas kohas üle 
Tallinna. Treeningutel saavad 
osaleda 65-aastased ja vanemad 
tallinlased ning seda tasuta. 
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EAKATELE

Eakate filmiklubi alustab 
kevadhooajaga

Vanemaealiste liikumist 
toetav treeningprogramm 
sai uue hingamise

Septembri keskpaigast 2025. 
aasta lõpuni osalesid vanema-
ealised pea 700 treeningul. Prog-
rammist leiab lihastreeninguid, 
vesivõimlemist ja isegi pallimän-
ge nagu korv- ja võrkpall, kus 
rõhk on koordinatsioonil ja män-
gulisusel.

Muutused, mida 
märkavad kõik
Tallinna eakad on tublid ja tee-
nivad treeneritelt kiitust. Kui al-
guses tuldi spordisaali sageli 
väsinuna ja kühmus kehahoia-
kuga, siis ajapikku on liikumi-
ne krapsamaks muutunud ja ka 
kehahoid paranenud. Kuid kõi-
ge rohkem üllatab treenereid 
hoopis miski muu – eakate elu-
rõõm on nii nakkav, et juhenda-
jad ootavad treeninguid vaat et 
rohkemgi!

Osalejate tagasiside räägib 
enda eest. Üks tänulik tütar kir-
jutas: „Need tasuta treeningud 
on teinud sellise töö, mida mina 
pole suutnud 50 aastaga. Olen 

üritanud teda liikuma saada, 
aga pole seda suutnud.“ Tema 
80-aastane täiesti spordikauge 
ema käib nüüd nii ujumas kui 
ka võimlemas ja keeldub isegi 
teise treeneri juurde minemast, 
sest üks juhendaja meeldib se-
davõrd palju.

2026 on toonud veel 
rohkem võimalusi
Uus aasta tõi kaasa uusi võima-
lusi. Veebruaris algasid kepikõn-
nitreeningud neljas linnaosas. 
Grupid stardivad Pirita Spordi-
keskuse, Nõmme Spordikesku-
se, Tondiraba jäähalli ja Kadrio-
ru staadioni juurest. 

Tallinna Spordikeskuses jät-
kub töö, et pakkuda peagi ka jõu-
saali- ning maletreeninguid – 
mõttetreening on ju sama olu-
line kui füüsiline.

Liikumine kogu eluks treeni-
misvõimalustega saab lähemalt 
tutvuda veebiaadressil sport.
epood.tallinn.ee.

Tallinna kolme linnaosa – 
Kesklinna, Kristiine ja 
Põhja-Tallinna – koostöös 
toimuvad tasuta seansid 
Solarise keskuse Apollo 
Kinos algusega kell 11.00. 
Sissepääs kinno avatakse 
kell 10.30. Seansile pääse-
miseks tuleb kaasa võtta 
filmiklubi kaart. Esimene 
ühisvaatamine toimub juba 
10. märtsil!   

10. märtsil linastub kodumaine 
kaasahaarav lugu „Meie Erika“. 
Film jutustab südamliku loo 
Eesti olümpiasangar Erika Sa-
lumäe teekonnast lastekodu-
tüdrukust maailmarekordite ja 
olümpiakullani. Filmi lavasta-
jaks on tudengi-Oscariga pärja-
tud German Golub ja nimirollis 
tõusev täht Karolin Jürise. 

Järgmine filmiklubi seanss 
toimub 24. märtsil, mil linastub 
Oscaritele nomineeritud ning 
BAFTAga auhinnatud Emerald 
Fennelli „Vihurimäe“, mis on jul-
ge ja ainulaadne nägemus ühest 
võimsamast armastusloost, kus 

tunded põimuvad uhkuse, sol-
vumise ja saatuse paratamatu-
sega. Kaunite loodusvaadete 
taustal rullub lahti klassikal põ-
hinev armastusdraama. 

7. aprillil saab näha moemaa-
ilma draamat „Kõrgmoe fassaad“ 
(Angelina Jolie, Louis Garrel). 
Film näitab, kui kõrge hind võib 
kaasneda eduga ning kuidas vä-
lise sära taga peituvad isiklikud 
valikud, kompromissid ja sise-
mised kahtlused. 

21. aprillil linastub filmiklubi 
raames lustakas komöödia „Hõis-
sa, pulmad“, kus õnnelikult kih-
latud noorpaar pannakse proo-
vile, kui ootamatu pööre lööb 
nende pulmanädala rööpast 
välja.

5. mail on kavas „Mother 
Mary“ (Anne Hathaway) – kaas-
aegne muusikadraama kuul-
susest ja loovusest. Film vaat-
leb tuntud artisti elu valguse ja 
varju pooli – mida tähendab ol-
la pidevalt tähelepanu keskmes 
ning kuidas leida iseennast suu-
re surve all.

19. mail pannakse filmiklubi 
kevadhooajale stiilne punkt – 
„Saatan kannab Pradat 2“ on 

teravmeelne jätk moemaailma 
telgitagustest. Legendaarne ja 
kõigi poolt kardetud moeaja-
kirja Runway peatoimetaja Mi-
randa Priestley (Meryl Streep) 
mõlgutab pensionile jäämise 
mõtteid, kuid enne seda on vaja 
võita veel viimane lahing, kus te-
ma rivaaliks on ta kunagine as-
sistent Emily Charlton (Emily 
Blunt). 

Pikemaid filmitutvustusi saab 
lugeda Kesklinna valitsuse ko-
dulehelt. 

Ootame kõiki filmisõpru taas 
kinno ühiselt häid filme nautima!

Korraldajatel on õigus teha 
vajaduse korral kavva muuda-
tusi.

NB! Filmiklubiga on oodatud 
liituma kõik eakad (65+), kelle 
elukoht on registreeritud Kesk-
linna linnaossa. Liitumiseks on 
vajalik täita vastav avaldus, kas 
Kesklinna valitsuses (Nunne 18) 
või enne seansi algust kohapeal. 
Uutel liitujatel palume kindlasti 
võtta kaasa isikut tõendav doku-
ment. Avalduse alusel väljasta-
me nimelise klubikaardi ja täpse 
filmikava. Kui klubikaart on ole-
mas, pole vaja seda uuesti teha.

Tallinna Kesklinna Valitsus

Anne-Ly Palm
Tallinna Spordikeskus



95. märts 2026

AMETLIKUD TEATED

Tallinna Linnavalitsus otsustas 3. veebruaril 
2026: korraldusega nr 62 võtta vastu Magasi-
ni tn 25 kinnistu detailplaneeringu Kesklin-
na linnaosas Veerenni asumis. 

Detailplaneeringu eesmärk on anda ehi-
tusõigus kahe korterelamu rajamiseks Maga-
sini tn 25 kinnistule. Kavandatud on üks kuni 
4-korruseline ja üks kuni 3-korruseline elamu, 
mõlemad ühe maa-aluse korrusega. Kokku 
võib rajada kuni 19 korterit. Parkimine on ette 
nähtud maa-alusel korrusel ning hoovi kavan-
datakse haljastus ja laste mänguala.

Planeeringuala suurus on 0,25 hektarit. Pla-
neeringulahendus on kooskõlas Tallinna üld-
planeeringu ning Kesklinna miljööväärtuslike 
hoonestusalade teemaplaneeringuga ja sobi-
tub olemasolevasse linnaruumilisse keskkonda.

Pärast detailplaneeringu vastuvõtmist kor-
raldavad Tallinna Linnaplaneerimise Amet ja 
Tallinna Kesklinna Valitsus detailplaneeringu 
avaliku väljapaneku. Avaliku väljapaneku aeg 
ja koht tehakse teatavaks eraldi.

Detailplaneeringu materjalidega saab tut-
vuda Tallinna planeeringute registris veebi-
aadressil https://tpr.tallinn.ee.

Tallinna Kesklinna Valitus teatab: Magasini 
tn 25 kinnistu detailplaneeringu avalik välja-
panek

Tallinna Kesklinna Valitsus ning Tallinna Lin-
naplaneerimise Amet avalikustavad ajavahe-
mikul 19.03–01.04.2026 Tallinna Linnavalitsu-
se 03.02.2026 korraldusega nr 62 vastu võetud 
0,25 ha suuruse maa-ala kohta koostatud Ma-
gasini tn 25 kinnistu detailplaneeringu (K‑Pro-
jekt Aktsiaseltsi töö nr 22110). Detailplaneering 
on koostatud eesmärgiga määrata Magasini tn 
25 kinnistule ehitusõigus ühe kuni 4 maapeal-
se ja 1 maa‑aluse korrusega korterelamu ning 
ühe kuni 3 maapealse ja 1 maa‑aluse korruse-
ga korterelamu ehitamiseks. Lisaks on detailpla-
neeringus määratud heakorrastuse, haljastuse, 
juurdepääsuteede, parkimise ja tehnovõrkude-
ga varustamise põhimõtteline lahendus. 

Planeeritud maa-ala asub Kesklinnas Vee-
renni asumis Magasini tänava ääres. Tallinna 
üldplaneeringu kohaselt on planeeritud ala 
maakasutuse juhtotstarve korruselamute ala, 
mis on mõeldud põhiliselt kahe- ja enamakor-
ruselistele korterelamutele, kus võivad paik-
neda kõik elurajooni teenindavad asutused, 
kaubandus-teenindusettevõtted, garaažikoo-
peratiivid jm. Detailplaneering on kooskõlas 
Tallinna üldplaneeringuga. Teemaplaneeringu 
„Tallinna Kesklinna miljööväärtuslike hoones-
tusalade piiride ning kaitse- ja kasutustingi-
muste määramine“ kohaselt jääb planeeringu-
ala Veerenni miljööväärtusliku hoonestusala 
ehituspiirkonda nr 7. Piirkonnas on suurim lu-
batud hoonestustihedus 0,8 ja hoonete korru-
selisus võib olla 3‒4 korrust. Suurim lubatud 
hoonestatuse protsent on 30% ja hoonete arv 
krundil võib olla kuni 2, v.a abihooned. Haljas-
tuse osakaal peab olema vähemalt 30% ja kõrg-

haljastust vähemalt 20% krundi pinnast. Detail-
planeering on kooskõlas teemaplaneeringuga.

Detailplaneeringu materjalidega saab tut-
vuda tööpäeviti ajavahemikus 19.03–01.04.2026 
Tallinna Kesklinna Valitsuses (Nunne tn 18) ja 
Tallinna planeeringute registris veebiaadres-
sil https://tpr.tallinn.ee (detailplaneering nr 
DP035790).

 
Tallinna Linnavolikogu otsustas 19. veeb-
ruaril 2026:

1. otsusega nr 32 tunnistada osaliselt keh-
tetuks 7. septembri 2000 otsusega nr 282 keh-
testatud Juhkentali tn 35, 37 ja 39 kinnistute 
detailplaneeringu Jakobi tn 24 ja Jakobi tn 24a 
kinnistute ning Gildi tänav // Jakobi tänav // 
Keldrimäe tänav kinnistu osa osas.

Kehtetuks tunnistatud ala hõlmab detail-
planeeringus positsioonidega 5 ja 6 määratud 
krunte (Jakobi tn 24a ja Jakobi tn 24 kinnistud) 
ning nendega piirnevat tänavamaa osa.

Detailplaneering tunnistati osaliselt kehte-
tuks kinnistuomanike taotluse alusel, et või-
maldada olemasolevate elamute rekonst-
rueerimist, laiendamist ja energiatõhususe 
parandamist, sealhulgas pööningukorruste 
väljaehitamist. Kehtiv detailplaneering ei või-
maldanud kavandatud mahus laiendamist.

Enne otsuse vastuvõtmist sõlmisid kinnistu-
omanikud notariaalse võlaõigusliku lepingu tee- 
ja tehnovõrgu servituudi tagamiseks ning vas-
tavad kanded on tehtud kinnistusraamatusse.

Ülejäänud osas jääb detailplaneering keh-
tima ning selles kavandatu on jätkuvalt ellu-
viidav.

Otsusega saab tutvuda Tallinna veebilehel, 
väljaandes Ametlikud Teadaanded ning Tallinna 
planeeringute registris veebiaadressil https://
tpr.tallinn.ee. 

2. otsusega nr 30 tunnistada osaliselt keh-
tetuks 13. mai 2004 otsusega nr 97 kehtestatud 
Maarjamäe klinti ümbritseva ala detailplanee-
ringu Maarjaheina tn 18 kinnistu osas.

Detailplaneeringuga oli Maarjaheina tn 18 
kinnistule määratud elamumaa sihtotstarve 
ning ehitusõigus kuni 2-korruselise üksikela-
mu rajamiseks. Kinnistu omanik taotles detail-
planeeringu osalist kehtetuks tunnistamist, et 
võimaldada Maarjaheina tn 18 ja Maarjaheina 
tn 20 kinnistute liitmist ning Maarjaheina tn 20 
kinnistul asuva hoone laiendamist.

Detailplaneeringu osaline kehtetuks tun-
nistamine ei mõjuta ülejäänud planeeringu-
lahenduse elluviimist. Kehtima jäävas osas on 
detailplaneeringus kavandatu jätkuvalt reali-
seeritav.

Pärast detailplaneeringu osalist kehtetuks 
tunnistamist on võimalik teha vajalikud maa-
korraldustoimingud kinnistute liitmiseks ning 
menetleda hoone laiendamist kehtivate õigus-
aktide alusel.

Otsuse ja selle lisaga saab tutvuda Tallinna 
veebilehel ning Tallinna planeeringute regist-
ris veebiaadressil https://tpr.tallinn.ee. 

Kodulinna Maja annab teada

KODULINNA MAJA  

Tiina Mägi
Kodulinna Maja

Päike käib üha kõrgemalt ja pakane annab ta-
sapisi järele. Soov linnas ringi vaadata tuleb ta-
gasi.

Nunnatorni kaudu linnamüürile pääseb 
nüüd neljapäevast esmaspäevani kell 11–17, 
joogatunnid toimuvad endiselt kolmapäevi-
ti algusega kell 17, Meistrikodade päev on 21. 
märtsil, lisaks toimub katseliselt 28. märtsil üks 
akrüülmaali õppepäev.

„Väärtuse“ sarja raames tutvustab teisipäe-
val, 10. märtsil kell 17.30  Tallinna Linnavoli-
kogu töid ja tegemisi volikogu esimees Mihhail 
Kõlvart. Eelregistreerimine osavõtuks toimub 
Kodulinna Maja valvelauas Gümnaasiumi 3 
või telefonil 644 9867. Sellel telefonil võite ala-
ti värskeid andmeid küsida.

Küll on aga mõndagi, mis täpsustamist ja 
üleküsimist ei vaja – see on 20. märtsi ettevõt-
mine „Kevad kõnnib mööda linna ja Kodulin-
na Maja koos oma heade sõpradega kõnnib te-

maga kaasa“. Alustame kevadmärkide otsimist 
juba kell 10.46 loodusmuuseumist, siis uuri-
me botaanikaaias Urmas Laansoolt, kas tema 
on juba midagi märganud, kell 12.46 räägib 
Aleksei Turovski lugusid loomaaiast. Edasi lii-
gume Kullo Lastegaleriisse, Asuurkeraamika 
Ateljeesse, Toomkooli ja siis tuleb minna Mu-
sumäele. 

Tähtsa sündmuse ootel on valmis Tallin-
na Tehnikaülikooli koorid, segakoor Noorus, 
Tallinna Politseiorkester ja Toomas Luhats pu-
hub kell 16.46 kevade saabumise auks piduli-
ku signaali. Linnapea Peeter Raudsepp tervi-
tab kevadet ja linnarahvast, laulu ja pillimängu 
saatel on võimalik minna kevadet otsima Kad-
rioru kontserdiväljakule, aga kell 18.37 soovita-
me tulla tagasi ja Piiskopi aias koos regilaulu-
ga saata selle aasta esimene kevadepäike looja. 

Päeva lõpuks astuge sisse Lossiplatsi raa-
matupoodi, lugege kevadluuletusi ja pange ka 
omalt poolt mõni kirja ning saatke ilusas ümb-
rikus parimale sõbrale.

Mõnusat kevadeootust!

EAKATELE

 

Kesklinna Tegevuskeskuse        
märtsikuu üritused 
●  E 9. märtsil kl 14.00 NAISTEPÄEVA PÄRASTLÕUNATEE
Külalisena trompetist, RO Estonia trompetirühma kontsertmeister PRIIT 
AIMLA. Nalja teeb TIIU ANTON. Palume eelnevalt registreerida infolauas 
või helistada tel 646 6123.
●  N 19. märtsil kl 13.00 MEENUTUSI GRÖÖNIMAALT
Rännumees Guido Leibur näitab filmi ja meenutab 2017. aasta rännakut 
Gröönimaale.
●  R 20. märtsil kl 15.00 ALBERT UUSTULNDI LAULUDE MÄLESTUS-
KONTSERT JÕELÄHTME KULTUURIMAJAS
Musitseerivad vokaalansamblid MIRAAŽ, VANAISAD ja segakoor VIDEVIK. 
Õhtujuht JAAN KIVIALL.
●  E 23. märtsil kl 14.00 MÄNGUDE TUND
Mängudes kaasame vanasõnu, aforisme, mõistatusi ja lustakaid mõtlemis-
mänge. Tundi viib läbi TIIU ANTON.
●  R 27. märtsil kl 15.00 TANTSUPÄRASTLÕUNA
Tantsumuusikat mängib ja meeleolu loob orkester Liivabänd.
AVATUD OLGA KONOPLITSKAJA MAALIDE NÄITUS-MÜÜK „TALV“
●  Toidutuba avatud kl 12.00–14.00. 
Toidu eelregistreerimine toimub eelneval päeval kella 13.00-ni telefonil 
646 6123 või kohale tulles. Võimalus toit kaasa osta.
●  Igal neljapäeval kell 12.00–13.30 toimub meditsiiniline nõustamine ja 
vererõhu mõõtmine. 
●  Juriidiline nõustamine, jurist Kristel Tina. Vajalik eelnev registreerimine 
infolauas või tel 646 6123 (tasuta).
●  Psühholoogiline nõustamine, psühholoog Reet Poom. Vajalik eelnev 
registreerimine infolauas või tel 646 6123 (tasuta).
●  Iga kuu esimesel ja kolmandal reedel kl 14.30 lauluklubi LAULURÕÕM 
ühislaulmine.
●  Lisaks tegutsevad paljud ringid, kursused ja ansamblid. 
●  Maniküürija Mariette teenindab esmaspäeviti kl 10.00–14.00 kohaletule-
misel või eelregistreerimisel tel 5346 4902.

    AVATUD: E–R kl 9.00–17.00
AADRESS: Liivalaia 32 (sissepääs maja sisehoovist) 

INFO: tel 646 6123, e-post: info@kesotskeskus.ee 
KODULEHEKÜLG: www.kesotskeskus.ee

JUUKSUR, PEDIKÜÜR: tel 645 9029, pediküüri kojukutse tel 5596 4551
MANIKÜÜRIJA: tel 5346 4902
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RISTSÕNA & REKLAAM

☞  Eramu ehitus ja remont
☞  Siseviimistlustööd
☞  Fassaaditööd
☞  Katuste ehitus
☞  Santehnilised tööd
☞  Elektritööd
☞  Aedade ja piirete ehitustööd
☞  Tänavakivide paigaldus

Info ja kontakt:
Tel. + 372 60 40000

Mob. + 372 555 30 422
WWW.TAVIBERGEHITUS.EE

Veebruarikuu lehe ristsõna õige vastus oli TALVINE PEALINN. Õige vastuse saatnute seast pälvis auhinna 
Urve Timm. Palume järgmise nädala jooksul tulla auhinnale järele Kesklinna Valitsuse teenindussaali 
(Nunne 18). Siinse ristsõna vastuseid ootame kuni 25. märtsini samal aadressil või e-kirjaga kesklinna-
sonumid@tallinnlv.ee. Lisage kirjale kindlasti oma ees- ja perekonnanimi! Taas läheb loosi auhind.   

REAKUULUTUSED  Kuulutuste vastuvõtt e-posti teel kesklinnasonumid@tallinnlv.ee

RISTSÕNA & REKLAAM

SIIN VÕIB OLLA SINU REKLAAM!
kesklinnasonumid@tallinnlv.ee

KINNISVARA
Soovin osta kesklinna remonti
vajava korteri, et mõnus kodu 
luua. Sobivad 2-4-toalised kor-
terid. Kui teil on pakkuda, võtke 
julgelt ühendust: tel 5349 1403, 
Mart.

TEENUSED
Ruumide tühjendamine ja 
mööbli utiliseerimine. Hinna-
pakkumine tasuta. Tel 5395 8295.

SÕIDUKID
Ostame absoluutselt igas sei-
sus autosid. Kustutame ARKist 
litsentsi alusel. Tallinn ja lähi-
ümbrus. Tel 5823 8310.

Ostan absoluutselt igas seisu-
korras vanaaegseid sääre-
väristajaid, tsikleid (RIGA, 
JAWA, DNEPR, IŽ, DELTA, 
MINI, STELLA, VJATKA, jne), 
ka vanu sõidukeid (VAZ, GAZ, 

UAZ, VOLGA) ja nende varu-
osi. Tel 5820 3030.

VARIA
Ostan  retroesemeid ja koli-
misjääke: nostalgilisi nõusid, 
serviise, keraamikat, pokaale, 
nahast karpe, seinapilte, kuju-
sid, merevaigust ehteid, kella-
sid, prosse, sõlgi jne. Tulen ise 
kohale! Tel 5356 0761, Liina.

� ��� � �� � �� � �����

������ 
 
 ��� �

	 ��������
�
 

 ��� ��������

Raua  Sauna
�� ��� � 
 
 
 � �� ���­�� ���

�� 

 � �� 
�������
��
 �
�� �� �� �
����

������

��
 ��
 �
�
����� �
�� �� � 
�� � �
��� �����
 � ��� �  �� 
� � 

 � �
���� ������ �����
 �� ��� � �� �
� �� 
������ � � 
�� ��� ��� � �

�
 
 
 � �� ��� � ��� ��� � �� ��� ��� �
� ��� � � � ���� � 
 � �
� �
������ � ���� 
 �� �
�

��
 � �� ��� � � �
 � ������



115. märts 2026

NEWS

Raua Saun opened its 
doors on 18 March 1937 and 
has been operating in the 
same location ever since. It 
is one of the oldest public 
saunas in the capital.

In the first half of the 20th cen-
tury, the plot on Raua Street be-
longed to Edgar Schwertz, a 
German national whose autho-
rised representative in Estonia 
was Eduard Körner. In 1936, it 

was Körner who proposed buil-
ding a public sauna on the land 
purchased by Schwertz to the 
Tallinn City Government – an 
indispensable service at a time 
when showers and baths were 
rare in homes.

The sauna was designed by 
the Baltic-German architect 
Hermann Berg, who created 
the building's imposing func-
tionalist façade. The laconic 
white exterior was accentua-
ted by four rectangular pilas-
ters forming a decorative por-

tico. The two floors contained 
first- and second-class steam 
rooms – one with wooden benc-
hes, the other with marble. On 
the second floor, there were al-
so separate cabins with Roman 
saunas. All this met the expec-
tations and budgets of the peo-
ple of Tallinn, resulting in stea-
dily growing attendance.

The most significant renova-
tion took place in 2013, when 
the architectural firm Kavaka-
va OÜ (architects Siiri Vallner, 
Indrek Peil, and Ragnar Põllu-
kivi) gave the sauna a new inte-
rior and exterior identity, which 
is still in use today. Since then, 
Raua Saun has been managed 
by the Tallinn City Centre Go-
vernment and remains the lar-
gest public sauna in the city.

Traditions for the whole fa-
mily Estonian sauna culture has 
historically been based on the 
understanding that taking care 

Raua Saun – serving the community 
and a gathering place for 89 years

Raua Saun

Services & Prices
Services
• Public saunas: men’s 
sauna, women’s sauna, 
steam sauna
• Private (hourly) 
saunas:
• small sauna (up to 3 people)
• Wood-fired sauna (up to 
8 people)
• large sauna (up to 
12 people)
• sauna with pool (up to 
5 people)
• Additional services: hourly 
shower and bath service.
Price List
• Standard ticket: Mon–Wed 
€9 | Thu–Sun €11
• Discount ticket 
(pensioners): Mon–Wed 
(11:00–15:00) €5 | Thu–Sun €6
• Children’s ticket (7–17 
years): €5.50
• Children under 7: free
• Family ticket: €19 (2 adults 
+ up to 3 children; extra child 
€2.90)
• Hourly shower/bath: 
€4.50/h (half hour €3.50)
• Private saunas (2h 
sessions):
• Up to 3 people: €38
• Up to 8 people: €38
• Up to 12 people: €63
• With pool (up to 5 people): 
€63
A 10% family discount 
applies to the full price of 
private sauna bookings 
(valid for two adults with 
children).

Raua Saun turns 89! 
On 21 March, Raua Saun celebrates its birthday. Come and visit us – 
guests are invited to a birthday brunch from 11:00 to 16:00. Traditio-
nal sauna rituals in the men's and women's saunas start at 12:00, 
14:00 and 16:00. Test your knowledge and win prizes in our sauna 
quiz. Prizes include a gift voucher for the private sauna with a pool 
and three visit passes to the general sauna.

In honour of our birthday, a special €6 ticket will be valid for the 
public saunas throughout the day.

Before and after. Photos: Sauna at 23 Gogoli Street, Tallinn City Museum /
Tallinn City Centre Administration

Private (hourly) sauna. Shower room.Steam sauna.

Raua Saun. Photos: Aleksandr Gužov

of the body and mind go hand in 
hand. The sauna also plays a ro-
le in keeping generations con-
nected. Here, grandparents, pa-
rents, and grandchildren come 
together, passing on sauna cus-
toms and shared pastimes that 
strengthen family ties. To make 
this tradition even more acces-
sible, starting 1 March, Raua Saun 
will offer a new family ticket and a 

10% discount on private (hourly) 
saunas for families with children.

Raua Saun allows people to 
look after their health at an af-
fordable price, offering a high-
quality alternative for those who 
may not always afford a spa. Well-
being should not be a luxury but 
a service available to all; it is this 
principle that guides the daily 
operation of the sauna.
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82 years since Soviet 
air raids on Estonian towns 
and cities, March 1944
After Narva was bombed on 6 March, Tallinn faced its hea-
viest bombardment on the evening of 9 March and the 
following night. In two waves – from 19:15 to 01:00 and 03:00 
to 06:00 – Soviet pilots dropped 1,725 explosive and 1,300 
incendiary bombs. The main targets were civilian homes, not 
military sites. Tallinn suffered heavily: the Estonia Theatre, St. 
Nicholas’ Church, the City Archives, and the medieval weigh 
house were destroyed. A total of 1,549 buildings were dest-
royed, 3,350 damaged, and almost 20,000 people lost their 
homes. 554 Estonians, 50 German soldiers, and 121 POWs 
were killed.

Since 1989, the Estonian Heritage Society and the City of 
Tallinn have commemorated the victims with services at Si-
selinna Cemetery, St. Nicholas’ Church, and candle lighting 
on Harju Street, near the church.

The end of World War II in 1945 brought a long and dif-
ficult period of occupation for Estonia and many other 
countries. 82 years later, Europe cannot afford to repeat his-
tory.

The Estonian Heritage Society invites you to take part in 
Remembrance Day on 9 March:

• At noon, a memorial service at the burial place of the vic-
tims will take place in Siselinna Cemetery.

• From 18:00 to 19:00, a memorial concert at St. Nicholas’ 
Museum, and candle lighting at 19:15 on Harju Street.

• The mourning bells of Tallinn's churches will ring.
Remembrance Day is supported by the City of Tallinn.

227 homes made fireproof last year
Last year, the "Fireproof 
Homes" project – a joint 
effort by the Estonian 
Rescue Services Agency 
and local authorities – 
helped make 227 homes 
safer by upgrading heating 
and electrical systems for 
residents unable to do so 
themselves. In Tallinn, four 
homes were renovated.

The state contributed nearly €1 
million and municipalities over 
€157,000, with 52 municipalities 
participating.

Riivo Mölter, adviser to the 
Prevention Department, noted 
that advice alone is not enough: 
“There are families with many 
children, people with special 
needs, and elderly people living 
alone for whom maintaining ho-
me safety is overwhelming. That 
is why the state and the munici-
pality need to support them.”

Last year, 150 heating app-
liances and 48 electrical systems 
were renovated. In 27 homes, 
both systems were upgraded; 
additionally, special sensors 
were installed in a home for the 
deaf and one gas water heater 
was replaced.

For 2026, another €1 million 
(plus municipal contributions) 
has been allocated. The call for 

applications opened on 5 January 
but closed quickly due to high 
demand. In Tallinn, seven homes 
in Nõmme and one in Lasna-
mäe will be renovated this year.

Free consultations for all Re-
sidents of the City Centre and 
other districts can request free 
home consultations from the 
Rescue Board. During these vi-
sits, rescuers assess home and 
environmental risks, advise on 
fire safety, and can install mis-
sing sensors.

Launched in 2018, the project 
specifically targets those facing 
subsistence difficulties. Consul-
tations are carried out by pro-
fessional or volunteer rescuers, 
who arrive in a red rescue vehic-
le and wear official uniforms. Vi-
sits usually take place between 

10:00 and 20:00 and last 20–30 
minutes. Rescuers do not issue 
fines; their priority is safety, not 
punishment.

Safe Old Town Homes This 
year, the “Safe Old Town Ho-
mes” project will launch in coo-
peration with the Northern Re-

gional Rescue Centre and the 
Tallinn City Centre Government. 
Residents of historic homes are 
encouraged to invite rescuers to 
assess their specific fire risks.

Fire safety can also be checked 
online at www.kodutule-ohu-
tuks.ee.

Estonian Rescue Services 
Agency

Get to know the Tallinn Migration Centre

A bicycle park opened 
at the Baltic Station
A new bicycle park was built in the tunnel by the Baltic Sta-
tion to offer cyclists a safe and convenient parking spot in a 
busy area.

The Baltic Station is one of Tallinn's most important trans-
port hubs, with large numbers of people arriving every day 
by train, tram, bus, or bicycle. The new bicycle park will give 
citizens, including children, better opportunities to combi-
ne different modes of transport.

The bicycle park was built in an underground tunnel near 
the Baltic Station, with 30 racks for up to 60 bicycles. Pedest-
rians do not have to worry, as the tunnel will remain fully 
open to them as well.

Lattice walls with lockable doors ensure secure storage, 
and the door can be opened with a Tallinn Public Transport 
Card. Bicycle gutters on the entrance stairs make passage 
easier. All racks and partitions can be removed quickly for 
use as a public shelter in an emergency. Video surveillance 
adds extra security. The bicycle park is open every day from 
6:00 to 23:00.

Estonia's first drive-in art 
exhibition opens in Tallinn
Estonia’s first drive-in art exhibition has opened in Tallinn, 
right under Freedom Square. The car park between the histo-
ric bastion walls now hosts works by sculptors Edith Karlson 
and Jass Kaselaan, bringing art into a space usually reserved 
for cars. Visitors can explore by car or on foot.

Karlson presents the horse sculpture Body and Spirit and 
child-sized plaster figures from Drama is in Your Head, whi-
le Kaselaan offers playful sculpture groups like Seven Mice 
and Them and Me. The artists highlight that art need not wait 
in quiet galleries – sometimes the strongest impact comes in 
everyday moments.

Nikita Groznov, Governor of the Tallinn City Centre Dist-
rict, notes that the exhibition shows how ordinary urban 
spaces can surprise and inspire. Initiated by Merko with the 
City of Tallinn, the project continues Merko’s contribution 
to public art across the capital. For routes and an overview 
of Merko-supported artworks, visit merko.ee/kunstirannak.

Seven Mice by Jass Kaselaan. Photo: Tiit Veermäe

If you don't know where 
to start your life in Tallinn, 
start with us," is the 
message visitors often hear 
at the Tallinn Migration 
Centre. 

The centre was born out of 
necessity after Russia’s attack 
and the start of the full-scale war 
in Ukraine, when thousands ar-
rived in Tallinn in a very short ti-
me. Today, it is a permanent City 
of Tallinn service supporting 
people with a migrant back-
ground, both during their first 
weeks of adaptation and later, 
as new challenges arise.

When to visit 
The Migration Centre is for 
anyone feeling overwhelmed 
by practical questions: How 
does Estonia’s healthcare sys-
tem work? Where do I apply for 
documents? How do I enrol my 
child in school or kindergarten? 
What should I do if conflicts ari-
se at work? The goal is to provide 
clear, practical guidance to help 
newcomers understand life in 
Estonia, manage independent-
ly, and integrate into society.

Daily Work 
The centre starts by listening 
to each person’s story, iden-
tifying the most urgent needs, 
and drawing up a realistic ac-
tion plan. Staff explain how to 
adapt to local customs, interact 
with authorities, prepare docu-

ments, access state and city ser-
vices, enter the labour market, 
and understand employee rights 
and obligations. When needed, 
referrals are made to legal aid, 
social assistance, or psycho-
logical support. Collaboration 
with partners ensures that cri-
tical information reaches peop-
le quickly and clearly.

Bigger Goals 
The ultimate aim is to help peo-
ple integrate smoothly, avoid 
isolation, and feel part of the 
community. Early access to cor-
rect information and services 
prevents stress, disconnection, 
and the spread of misinforma-

tion. A 2025 survey in Tallinn 
showed that while newcomers 
want to make friends with Esto-
nians, integration is often harder 
than expected.

Supported by the European 
Social Fund+, the centre de-
velops services that accelera-
te independent living, labour 
market entry, and access to in-
formation. Integration requires 
active support, and the Migra-
tion Centre brings together ex-
perts and communities to ma-
ke this possible through events 
and programs.

Who can contact 
Anyone with a migrant back-

ground living in Tallinn is welco-
me – new arrivals, long-term re-
sidents, returning Estonians, or 
beneficiaries of international 
protection.

How to contact  
Doors are open at Endla Street 8 
in Tallinn on Monday, Tuesday, 
Thursday, and Friday. For mo-
re information, search “Tallinn 
Migration Centre” online to find 
the website, social media chan-
nels, phone number, and email. 
The centre believes strong com-
munities are built on small steps 
– and sometimes, all it takes is 
a calm, simple invitation: “Let’s 
start here.”

Tallinn Migration Centre

Photo: Tallinn Migration Centre

During a home consultation
• Outdoor safety: campfires, BBQs, wells, rubbish storage, and 
access for emergency vehicles.
• Fireplaces: checking the condition and safe use of hearths.
• Sensors: checking the location and working order of smoke and 
CO detectors.
• Electrical safety: reviewing the condition of equipment and wiring.
• Open flames: safe use of candles and cooking safety.
• Emergency planning: discussion on escape routes, behavior 
during a fire, and crisis stocks.
Where to go for advice:
• Call 1247 (National Information Line)
• Book a consultation: ohutusportaal.paasteamet.ee/tuleohutus/

Home before ... ... and after participating in the project.Photos: Estonian Rescue Services Agency


